



## Рэцэнзіі

**Н. С. Сташкевич. Приговор революции: Крушение антисоветского движения в Белоруссии (1917—1925). — Минск: Изд-во «Университетское», 1985. — 304 с.**

Истории непролетарских партий посвящена обширная литература. Значительный вклад в ее дальнейшую разработку вносит рецензируемая книга. В ней на примере Белоруссии обобщается исторический опыт борьбы Коммунистической партии за воплощение интернационалистских принципов в революционно-освободительном движении и социалистическом строительстве, раскрыта тактика большевиков по отношению к националистическим партиям и организациям, начиная с кануна Великого Октября и заканчивая идейным, политическим и организационным крахом антисоветского движения в середине 20-х годов.

Исследуя этот комплекс вопросов, автор показывает сложный и извилистый путь зарождения и развития белорусского национально-освободительного движения, процесс поляризации классовых сил в нем, прослеживает генезис, сущность и эволюцию идеологии, политики и тактики националистических партий. В книге раскрыта их органическая связь с другими партиями, в частности с общероссийскими организациями кадетов, меньшевиков, эсеров и еврейскими националистическими партиями, выявлены общие закономерности их политического краха. При этом, сопоставляя теорию и практику большевиков с идеологией и политикой противостоящих им непролетарских партий, автор показывает классовую сущность национализма, его антинародный характер.

Программные и тактические установки проверяются действиями масс. Острейшая классовая борьба, развернувшаяся в ходе социалистической революции, гражданской войны и иностранной военной интервенции, вскрыла подлинную природу всех политических партий и организаций. Белорусский

народ сделал свой выбор. Трудящиеся убедились, что единственной силой, способной привести их к полному социальному и национальному освобождению, является Ленинская коммунистическая партия. Это стало важнейшим фактором политической гибели всех непролетарских партий. Сокрушительное поражение потерпели и белорусские националисты. Продолав путь от мелкобуржуазного националистического революционаризма к контрреволюции и пособничеству худшим врагам своего народа, они разделили участь всего антисоветского движения. Ускорила самоликвидацию националистических партий также идеологическая работа большевистских организаций, которая освободила массы от националистического дурмана, вооружила их несокрушимой верой в правоту марксизма-ленинизма.

Конкретно-исторический материал, содержащийся в рецензируемой книге, опровергает утверждение современных буржуазных советологов о том, что в Белоруссии в годы гражданской войны была осуществлена «экспансия русского большевизма», который военными средствами подавил якобы так называемое «национально-политическое движение». В свете исторического опыта этот фальсификаторский вымысел абсолютно несостоятелен.

Книга Н. С. Сташкевича отличается четкостью классового подхода к освещению вопросов межпартийной борьбы и политического банкротства непролетарских партий. Богатая фактическим материалом, интересная по содержанию, она займет достойное место в советской историографии, посвященной борьбе Коммунистической партии с идеологией и политикой национализма, различными непролетарскими партиями и антисоветским движением в первые годы Советской власти.

**В. В. Герменчук,  
П. И. Зелинский,  
В. З. Протченко,**